MAT 454 OKLIDYEN OLMAYAN GEOMETRILER DERSi DONEM
SONU SINAVI CEVAP ANAHTARI

1)¢, P noktasindan gegen ve dogrultmani N olan bir dogru olsun.X noktasinin ¢
dogrusuna uzakhgina esit ve £ dogrusunun diger tarafindaki noktaya, X noktasinin

£ dogrusuna gore simetrigi denir.

2)Duzlemde uzaklik koruyan donusumlere izometri denir.

3) Yve m, P noktasindan gegen iki dogru olsun.Q, ve Q,,, sirasi ilefve mdogrularina
gore birer yansima olmak Uzere, Q, (,, donisumune birdonme denir.

4) A, B ve Ckurenin ayni buyuk ¢cemberi Uzerinde olmayan U¢ nokta olsun.

AB,BC ve CA buyuk cember yaylari ile olugsan ug¢gene kiiresel licgen,

denir ve bir kiiresel Giggende i¢ agilar toplami 180°den biiyiiktiir.

5) a ve 8,1 dogrusuna dik dogrular olsun. Bu durumda

T = Q,Qz donUsimine ldogrusu boyunca.bir 6teleme.denir.

6)Spacelike, Timelike ve Null vektérler, sirasi ile, R3;Lorentz uzayinda bir i1k
konisinin .disinda, icerisindeve uzerindebulunurlar.

7)€ ..2x —y + 1 = 0 dogrusu veriliyor. A = (—=2,1) noktasinin , ekseni ¢ olan
otelemeli yansima donligumu altindaki degerini bulunuz.

8)DizlemdeA = (2,1), B = (3,4)noktalari veriliyor.a = 30 agilik dénme donlisim
altinda A ve B noktalarindan gegcen dogrunun goruntisuni bulunuz.

M ={P=(x,y,z) € E3:x*—y%—2z? = 1}iki kanatli hiperboloid ylizeyi veriliyor.
Stereografik izdusum yontemini kullanarak M yuzeyi Uzerinde Poincare disk modelini
aclklayiniz.

10) Duzlemde 6teleme donusimunt tanimlayiniz ve 6telemelerin bir izometri olup,
olmadigini aragtiriniz.

CEVAPLAR

v! birim vektor olmak iizere 6telemeli yansima denklemi igin

1
llvt ]

7YY =P+ [v]veN =

T,Q,(X)=X—-2(X—P,N)N +v
yazilir. O halde
£.2x—y+1=0

dogrusu icin

P=(01),v=(2-1veN = %(1,2)

oldugundan



T,0,(4) =A—2(A—P,N)N +v
= (-21) - 2(-2D) - 0D, F 1) F AL + 2,1

= (=21) = £((=2,0), 1,2))(1,2) + (2,-1)

=(53)
elde edilir.

8) rot: E? > E?
xy) - rot(x,y) = (x,y)

donusumunin denklemi
1

x = xcos30 — ysin30 = ?x -3y
y' = xsin30 + ycos30 = %x + ?y

veyamatrisel formda

_1
2 X

5 |y

2

N = Nla

biciminde verilebilir.

1.YOL:
A = (2,1) ve B = (3,4) noktalarindan gegen dogrunun denklemi
x=2 _y-1

veya
L..3x—y—-=5=0

olarak yazilabilir. O haldeA = (2,1) ve B = (3,4) noktalarinin géruntdleri

2371 23 e g = rot(B) = V34 3443 imak tizere
2 2

A'=r0t(A)=( S

1 243-1 1243 1 243-1 12443
Ll X — 2 _ Y __2 Lr 2 _ y 2
"'3v3-4 2V3-1  3+4V3 2+\/§:> 3-3 14343 veya
2 2 2 2 2 2
, 1+3V3 , V3-3, 2v3—-11+3V3 V/3-32++3
L .. > x — > y — > > + > >~ 0

L..2(1+3V3)x =2(vV3-3)y' =20=0
L.(143V3)x +(3-V3)y —10=0
olarak bulunur.

2.YOL:



[V3 1]
[xi]:|7 2|
yi |1 V3|V

13 F
esitlliginden
el
X
[y]:d \/§2| [x]
13
[V3 1]
|z El[x,]
| 1 V3|
=3 ZI

elde edilir. A = (2,1) ve B = (3,4) noktalarindan gegen dogrunun denklemi

L.3x—y—=5=0
olmak Uzere

LS\/§'+1' 1’+\/§’ 5=0
Zx Zy Zx 2y =

3vV3+1 , 3-+3,
> x + > y —5=0

(1+3V3)x +(3—=v3)y —10=0

9) Q = (x,y,z) ve S = (—1,0,0) noktalarindan gegen dogru € ile gosterilirse, T = (X,Y, Z)
olmak tzere € dogrusunun denklemi

.0 ="=22)

"x+1 y  z

veya
X=2x +1-1
.Y =21y
Z =z
olarak bulunur. Diger taraftan P = (O, yQ,ZQ) € £ oldugundan
0=Ax+1-1
Yo = Ay denklem sistemi elde edilir. Bu denklem sistemi
Zy = Az
¢cOzillrse
1=_L
1+x

olmak Uzere



=
yQ—1+x
z

ZQ =
1+x
elde edilir. O halde

Ayrica

2,2

2 2 _ y°tz
Yo" t7q T (1+4x)2
ve

y2+z2 =x% -1
oldugundan
2
2 2 x*=1 _ (x-Dkx+1) _ x_—l
Yo' tzo" = (1402~ (A+x0)?  x+1

elde edilir. Diger taraftan

>0
—_———
x%—1=y24z2
oldugundan

) -120=x]|>21=x>1vex < -1

bulunur. O halde

x>1=0< <1
x+1

yazilabilir. Asagidaki sekilden de anlasilacagi lizere izdislrilen noktalarin geometrik yeri bir
disktir ve bu hiperbolik modele Poincare disk modeli denir.

I/ X = 0 DUzZLEMI

10)¢ diizlemde bir dogru ve € ye dik iki dogru m ve n olsun. Q,,ve Q,, , m ve n dogrularina

gore yansima doniistimleri olmak tizere,),,Q, doniisimiine £ boyunca bir ételeme denir.



X Q,,(X) Ty(X) = (2,,2,)(X)
¢ 2 7 O—# 7 —0
P L P
PQ — e N

N, m dogrusunun birim normali olmak Uzere
=X+ 2(Q — P,N)N
veya
PQ =|PQ|IN
denilirse,
Ty(X) = Qp(Qn (X)) = X + 2|[PQ||N
oldugunu biliyoruz. O halde4, B € E? olmak iizere
d(Ty(A), Ty(B) = ITy(B) — Ty (A)l|
= [|B +2||PQ|IN — 4 - 2[[PQ][¥]
=|IB - All = d(A,B)
elde edilir. Sonug olarak 6teleme donlisimu bir izometridir.
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